

# 从“啤酒嘉年华”看通城之美

□朱洪海

## 热点快评

第二届南通啤酒嘉年华正在紫琅公园(湖山广场)畔热闹进行中,不仅点燃了城市活力与激情,也打造了南通夏夜消费新地标。据报道,首日就有超过22000人现场打卡。

炎炎夏日,邀上两三好友,啤酒为媒,美食为伴,共享夏夜清凉,实在是一大乐事。南通的啤酒嘉年华系列活动,是提升全城消费活力、丰富市民夏夜生活、打造“南通好玩”城市名片的具体举措。这种充满烟火气息的活动,让一座城市变得更浪漫、更具烟火气,让我们看

到带着麦芽芬芳的别样之美。

其实,“啤酒节”并不是什么新鲜名词。英国伦敦啤酒节、美国丹佛啤酒节和德国慕尼黑啤酒节,是世界最具盛名的三大啤酒节。国内,青岛啤酒节今年已经举办了第33届,且人气持续火爆。啤酒的本质是激情与分享。单纯从酒的角度来看,啤酒应该说是最亲民、最普及、最具市井气息的一种酒,没有过高的度数与刺激的口感,带有浓重的社交气息,无论酒量大小,都可痛饮两杯。而这,似乎正切中了南通“包容会通”的城市气质。

创新区紫琅公园内,在啤酒与音乐的加持下,南通方言打卡、外国乐队演出、无人机表演秀、古风巡游等活动精彩亮相;人才夜市专区,一边品着啤酒,一边可以参与政策咨询、招聘洽谈、企业推广、社保卡办理等专业服务;各县(市、区)互动现场,崇川的啤酒配上龙虾,海安的啤酒加上河豚,如皋如东启东的啤酒配上各具特色的地方美食,情绪也为之愉悦高涨。

城市之美,在于以人为本。作为普通市民来说,爱热闹是人之常情。因为,有人气的地方才有真正的生活,才有幸福的体验,才可暂时放下那些一成不变的日常,找到最简单直接的快乐。随着时间的推移、社会的发展,面对人民群众不断升级的文化生活需求,南通啤酒嘉年华活动的诞生,也许算不上新鲜创举,却着实带给广大市民一种良好的心理和生活体验。在熙攘的人流中,看到了夜

经济消费的活力进一步提升;在欢腾的烟火气中,看到了政府搭舞台、企业站C位、百姓得实惠的诚挚用心。

城市因人而兴。任何一座城市的发展,最终都与具体的人有关。啤酒嘉年华系列活动的举办,让生活在这座城市的更多个体,在夏夜都能找到自己的位置,都能感受到城市的包容与接纳,都能体会到欢乐与幸福,这样有亲和力的城市足够让人喜欢。不得不说,啤酒嘉年华活动的影响正逐步扩大并深入人心。期盼类似这样拥有朴素市井情怀与友善人文精神的活动能够越办越多、越办越好,让更多普通人能够充分感受通城之热闹、之美好,进而能带着激情和动力,去参与、去创造、去演绎更多新时代生动精彩的“南通故事”。

走进浙江省杭州市一家专精特新中小企业,运用“以光为尺”的三维测量技术,可以将所有光扫描过的地方形成高精度的数字模型。从对零部件进行质量检测,到文物的数字化建模,再到口腔正畸、牙齿种植,都可以用到这项技术。“小创新”带来“大应用”,彰显着专精特新中小企业的创新活力。截至目前,我国已累计培育专精特新中小企业9.8万家,其中专精特新“小巨人”企业1.2万家。专精特新中小企业往往在某个细分领域深耕细作,成为“单项冠军”“隐形冠军”,与大企业在市场中形成差异化分工,能够丰富完善产业组织结构。这些企业以专注铸专长、以配套强产业、以创新赢市场,大多数属于工业基础领域、战略性新兴产业。中小企业往往规模较小,要成长为专精特新中小企业,中国经济才会更具发展潜力。多管齐下、多措并举,支持更多中小企业成为专精特新中小企业,将不断激发创新创造活力,为落实创新驱动发展战略奠定微观基础,为高质量发展注入充沛活力,为提升国家竞争力提供有效助力。

——人民日报《培育更多创新尖兵》

成都第31届世界大学生夏季运动会圆满落下帷幕。作为中国西部地区首次承办的综合性国际体育赛事,大运会贯彻“办赛、营城、兴业、惠民”理念,举办多元体育赛事,升级城市体育设施,提振体育文旅经济,推动体育融入市民生活,促进巴蜀特色文化传播和国际赛事名城建设。近年来,随着国际性赛事接连落地中国,体育赛事成为促进城市更新的重要资源。成都大运会展现的“烟火气”和“年轻态”为以赛营城提供了有益的经验借鉴。以赛营城,贵在以体造景、以赛聚人,“烟火气”与“年轻态”由体育源于生活而又融入生活的独特魅力所造就,体育的跨界和催化属性使体育消费具有融合数字消费和绿色消费的潜力,而社会中最具活力群体的可持续参与将使其成为健康而时尚的消费形态。有来自顶层的服务供给和底层的消费需求,体育赛事在助力城市更新的进程中,不仅将拓展都市生活和消费的场景,而且还将以充满活力的生活日常向全球展现中国奋力谱写现代化新篇章的信心与希望。

——光明日报《以赛营城,展现“烟火气”与“年轻态”》

全国文物“家底”有多少?近日,国家文物局发出通知,就第四次全国文物普查准备工作进行部署。据悉,此次文物普查计划用3年到4年的时间全面掌握不可移动文物的数量、分布、特征、保存现状、环境状况等情况,建立国家不可移动文物总目录,为系统廓清我国文物资源家底,准确判断文物保护形势、科学制定文物保护政策提供依据。文物普查是一项浩繁的系统工程、社会工程,需要多个部门配合、多种力量参与,如此才能高效统筹、精心组织。所以,一方面,有关政府部门要加強组织领导、严肃普查纪律、搞好宣传动员、保障普查经费,以高度的责任心和使命感推动普查工作高质量开展;另一方面,文物普查也要广泛动员社会力量,依靠人民群众的经验和智慧看管文物、找到文物,努力使普查工作的成果最大、成效最优化。

——南方日报《读懂摸清文物“家底”的深意》

当下,一些年轻人开始青睐长者饭堂,甚至希望将长者饭堂变成社区饭堂。8月8日,广东省民政厅上线“民声热线”节目回应称,这是长者饭堂建设的方向,更多居民到长者饭堂用餐,有助于它们实现更加长远、可持续的发展。长者饭堂,顾名思义,就是为老年人提供就餐服务的食堂,既包括日间照料中心内专门的老年人食堂,也包括为老年人提供助餐服务的社区食堂。当前,随着越来越多城市投入建设长者食堂,一个有意思的现象引发了大家的关注:长者饭堂“这边风景独好”,越来越年轻前来“蹭饭”。对此,有人认为年轻人涌入,可能会挤占老年人资源,有“薅羊毛”之嫌;也有人表示普通顾客其实是按原价用餐,未享受老年人专属福利与津贴,并无不妥。目前,不少地区的长者食堂虽然叫好又叫座,但运营压力大却是一个通病。从这个层面看,更多年轻消费群体加入,其实为长者食堂长久经营注入了能量。只有不断进行模式创新、服务升级,探索“公益化+市场化”运营模式,长者食堂才能形成自我“造血”的机制,实现微利可持续发展。建设长者食堂是构建老年友好型社会的一个缩影。年轻人青睐长者食堂,长者食堂拥抱年轻人,不妨将这场“双向奔赴”视为社会养老助老的一种方式,吸引更多群体入场,助力长者食堂走出一条良性可持续发展之路。

——广州日报《年轻人选择长者食堂并不意外》



今年南通体育日前夕,位于主城区的南通森迪冰雪乐园正式开放,冰雪运动与冰雪娱乐相结合,精彩刺激的赛道滑道和真冰超级滑道等项目,为广大冰雪运动爱好者圆了夏日冰雪梦。 朱晋画

## 搭好零工就业线上线下“暖心桥”

□沈峰

“一天工作4小时,每月2000元,既方便接送小孩上下学,又能赚点钱补贴家用。”家住崇川区虹桥街道虹桥新村的束梳萍上岗快一个月了,说起快就业零工服务平台,她连声点赞。记者获悉,崇川区快就业零工服务平台于7月底正式启动。此前曾运营1个多月,截至目前累计注册用户8465人,共发布岗位3255个,成功撮合供需双方700余人次。(8月7日《南通日报》)

就业是最大的民生工程。从传统的“路边蹲活”到如今的“手机刷活”,这背后是崇川区人社部门打造快就业零工服务平台的先行先试。显然,“互联网+零工市场”,线上线下双驱动,更利于灵活就业群体实现就业,值得推广。

近年来,随着企业运行方式的改变、新经济形态的不断涌现,灵活就业成为新趋势。崇川区在推进零工市场建设中,破解灵活就业人员就业匹配难的痛点,采取市场化运营模式,创新打造出具崇川特色的“1+1+N”快就业零工服务平台。所谓“1+1+N”,即一个线下零工招聘实体市场、一个线上零工招聘小程序和一批具备零工登记、信息展示、政策咨询、劳务洽谈、维权调解、候工休息等功能的零工驿站。这些具体措施体现

了政府部门对灵活就业人员的关爱,让促就业更有温度。

当下,“零工经济”方兴未艾,灵活的就业形态不仅丰富了劳动力供给,而且创造了大量机动灵活的就业机会,为稳就业提供了坚实的载体。所以,完善零工市场,赋能灵活就业人员群体,不仅仅是托举起灵活就业人员和他们身后家庭的幸福,还支撑着新业态经济的未来。

实践证明,零工市场建设是稳就业、保就业的重要一环,对促进农民工和困难人员就业增收具有重要作用。正如今年崇川区加强“互联网+”等技术手段运用,启动快就业零工服务平台,动态收集更新零工人员和用工信息,支持零工岗位信息统一归集发布,实现线上线下服务相结合等,这些措施部署,将为有意愿有能力的人创造更多公平就业机会。

党的二十大报告明确提出,完善促进创业带动就业的保障制度,支持和规范发展新就业形态。各地要通过政策宣传引导和优化就业服务等方式,建设好和发挥好零工市场的作用,提高灵活就业人员的就业质量,以及给灵活就业人员更多关爱,不断提升灵活就业人员的获得感和幸福感。

## 江海锐评

近日,市委常委会召开会议,提出“要提升文化产业品质,大力实施文艺精品‘攀高峰’工程,不断丰富‘南通好玩’文化IP内涵,加快建设数字文化产业集聚区,推动文化产业高质量发展走在前列”。文化兴,则城市兴,文化实力彰显地区软实力。发展文化产业是满足人民群众多样性、高品位文化需求的重要保障,也是推进文化强市建设、激发文明创造力的内在要求。文化产业在助推文化发展和繁荣的过程中发挥着不可替代的作用。需要我们找准发展方向,顺应客观规律,持续完善政策,提升文化主体核心竞争力,提高文化产品供给质量,不断推

动文化产业高质量发展。

文化产业要以融合为方向。习近平总书记在《之江新语》中曾论述:“所谓文化经济是对文化经济化和经济文化化的统称,其实质是文化与经济的交融互动、融合发展。”这启示我们要坚持用辩证的观点去审视文化和经济的关系,多从人文视角去考察发展现状、寻找发展钥匙,努力探索文化与经济相融相生的发展规律,把握住这一点,文化产业发展的航向才能不偏。对于传统文化,关键是做好传承和创造性转化、创新性发展,对南通而言,传承好以江海文化为代表的传统文化,对现代文化产业的发展将起到积极作用。因此,文化产业发展离不开对优秀传统文化的挖掘、保护和创造,不断培植与传统文化相伴的现代产业,在推动文化产业的具体实践中去推动

文化繁荣、文明昌盛。

文化产业要以群众为核心。文化是启智润心的工程,文化产业以人为本才能找到出发点和落脚点,文化产品反映群众呼声,顺应群众需求才能富有活力与张力。把以人为本的产业发展理念落实为具体的政策和行动,运用系统观念、强化顶层设计、全盘统筹考虑,让文艺精品“攀高峰”工程这一定位真正切入到市民日常生活,从市民所需、所盼出发,谋举措、提方案、搞建设,产业就有了更坚实的落地基础、更强劲的实际需求、更澎湃的推进势能。文化产业的发展不仅离不开市民认可度,也离不开他们的参与度,只有人人加入其中、共享文化盛宴,用多彩的文化活动、完备的文化载体、经典的文化产品,丰富个体精神世界、陶冶个人高尚情操,才能构建一座城市浩荡的文化大观。

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

中央文明办 人民日报社

“讲文明 树新风”系列公益广告

